

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE COMPOSTELA



PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del Periódico.—Fuera, en casa de los correos.—Los anuncios y comunicaciones se pagarán a precios convencionales y por adelantado.—El hecho de aceptar el periódico supone conformarse con la suscripción.

OFICINA, RUA NUEVA, 16.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, pago adelantado trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 20.

El Congreso internacional de la Paz

Se ha celebrado este año en Glasgow el X Congreso internacional de la paz.

Las naciones que en él tuvieron mayor representación fueron Alemania, Bélgica, los Estados Unidos, Francia, Inglaterra, Italia y Suiza. Sólo un delegado asistió de cada uno de los otros Estados: Dinamarca, Grecia, Suecia y Noruega y España.

Sabido es que, a pesar del voto del Congreso hispano-americano de Noviembre de 1900, y de las espontáneas promesas de los promotores de dicho Congreso, celebrado en Madrid, España es la única nación de la Europa occidental que no cuenta sociedades de amigos de la paz, ni con organismos permanentes para oponer su influencia á los intereses y apasionados de las guerras, que nos han arrebatado millones de súbditos y multitud de colonias, llevando la viudez y la orfandad á nuestras poblaciones y amontonando una enorme Deuda nacional, que con sus gravámenes ahoga la producción y la vida de la desgraciada nación española.

La víspera de la inauguración del Congreso, varias sectas religiosas dedicaron en sus respectivas iglesias sus plegarias y sermones al triunfo de la Paz universal.

Obligóse con insistencia por el Congreso y su presidente el lord Prevost de Glasgow, á nuestro delegado don Arturo de Marcoartú á que tomase parte en la inauguración de las sesiones.

Aunque le entristecían lo pasado y el presente, el señor Marcoartú expresó su firme convicción de que la Iglesia, la mujer y el obrero pueden terminar con las guerras, que son la más abominable conjunción de crímenes, cuando el clero que se llama cristiano se niegue á bendecir las legaciones con banderas y cañones que se aprestan para el robo, el insulto y la matanza, contra lo que preceptúa la doctrina de Cristo; cuando los virtuosos sentimientos de la mujer influyen más en la política de los Gobiernos que se denominan civilizados y cristianos, y cuando los millones de obreros menesterosos les reclamen enérgica, pero pacíficamente, la Paz que les es necesaria para la vida y sustento de sus familias.

Así como á la obscura noche sucede el claro día, el señor Marcoartú tiene motivos para esperar que en 1902 y 1903, después del lustro de sangre y desgracias que sufre el mundo, ha de aparecer un formidable movimiento en favor de la Paz en todas las regiones de la tierra civilizada, como nunca se ha conocido.

Hora es ya de que vuelvan los hombres de gobierno sus ojos hacia el hermoso iris de la paz, que como risueña esperanza se vislumbra en el horizonte de las naciones creyentes y civilizadas, si queremos que pronto sea un hecho el reinado de la bienandanza universal.

De todas partes

Achicoria

Las fábricas que se dedican á la elaboración de este producto en la Península son 13, habiendo producido en el semestre último 247.141,800 kilogramos de achicoria. En el último trimestre se elaboraron paquetes de distintas clases, con un peso total de 51.780,700, y contando con las existen-

cias del primer trimestre da un total cargo de 54.303.550 de peso neto equivalente.

De estos productos envasados salieron para la venta en el último trimestre por un peso de 53'5 millones de kilogramos, quedando sólo como existencias ea 30 de Junio, 759.500 kilogramos.

Sagrada Congregación de Ritos

A 287 asciende el número de causas de canonización pendientes de despacho en la Sagrada Congregación de Ritos.

De estas causas, dos datan del siglo XIV, tres del XV, 16 del XVI, 63 del XVIII, y lo que es verdaderamente consolador, 130 del siglo XIX.

De todas ellas, 35 pertenecen al clero secular, 251 al clero regular, y á seglares las 13 restantes. Entre estas últimas figuran las de Juana de Arco, María Estuardo de Escocia y María Cristina de Saboya, que falleció el año de 1836.

Los empleados de 4 y 5.000 reales

Los funcionarios del Estado que desempeñan destinos dotados con el haber anual de 1.000 y 1.250 pesetas, se reunieron para deliberar acerca de los medios que han de poner en práctica para recabar de los poderes públicos que sea el de 1.500 pesetas el sueldo mínimo que hayan de percibir los que prestan sus servicios en las oficinas de la administración.

Usaron de la palabra varios concurrentes, poniendo de relieve la insuficiencia de las retribuciones asignadas á los puestos administrativos inferiores para atender á las primeras necesidades de la vida, y se acordó:

- 1.º Solicitar el apoyo de la prensa periódica.
 - 2.º Acudir respetuosamente al trono y á las Cortes del reino en demanda de medios de vida para los servidores del Estado en las categorías inferiores.
- Al efecto se procedió al nombramiento de una comisión que se encargará de la práctica de las gestiones encaminadas á obtener dicha reforma.

Bonita teoría

Hablando de la sentencia dictada por un Tribunal de París, en la cual se condena á un año de prisión á Laurent Tailhade por la publicación de un artículo en que se hacía la apología del regicidio, dice el corresponsal del «Heraldo»:

«La condena resulta contraproducente, por las generosas simpatías de que goza el escritor sentenciado, y la opinión de la

mayoría es la de Anatole France, quien dice que no se puede multar el pensamiento ni encarcelar las doctrinas.»

Por lo visto, al corresponsal le parece también cosa muy excusable el regicidio.

Nosotros creemos que los Tribunales de París han hecho perfectamente en enviar á la cárcel á Tailhade, y que la opinión de la mayoría no será la que dice el corresponsal á menos que se refiera á la mayoría de los anarquistas ó libertarios. El respeto á la libertad del pensamiento tiene sus límites, y no es posible tolerar que se excite desde los periódicos á la comisión de crímenes.

Si se admite la apología del regicidio, ¿con qué derecho podría estorbarse la del robo ó la de cualquier otro delito de los que comprende el Código penal?

El partido carlista

«El Liberal», de Barcelona, publica una carta del marqués de la Torre, jefe de los tradicionalistas en la provincia de Gerona, calificando de broma los anuncios del levantamiento carlista.

«—El partido carlista—dice—no existe. Hay buenos carlistas: yo soy uno de ellos. Pero dónde está el partido carlista? En ninguna parte. Existen masas diseminadas que ni siquiera obedecen á D. Carlos, ni á los jefes, ni á los delegados, sino que se ponen de acuerdo con los hombres de la situación para fines particulares y financieros.»

Hoy no hay ni Dios, ni Rey, ni Roque que nos rija y nos gobierne. Todo se reduce al dios Dinero.

No temáis, liberales, á nuestro Rey. No es el D. Carlos de otras edades, sino un rey de cartón.

Hoy D. Carlos vive aislado, sin humor para regir el partido carlista.

Conviene hablar claro. La causa de lo que ocurre es, en primer lugar, D. Carlos, y luego la generalidad de los jefes. Nadie tiene confianza en aquel, y le será imposible apaciguar el clamoreo de las filas, levantado desde que falló á su palabra de Rey, ó, hablando en plata, desde que engañó al partido, con arrogancias no mantenidas, con promesas no cumplidas.

Todos recordarán la célebre carta de D. Carlos, que publicó la prensa de Madrid á raíz de la guerra con los Estados Unidos.

Todo ello quedó en aguas de borrajas y emplastos de coles.

Las arrogancias y las promesas quedaron convertidas en humillaciones y ridiculeces. Y no se diga que D. Carlos teme la apatía, porque cuenta con partidarios decididos y resueltos, que no merecen por sus desaciertos, por la falta de conocimiento de las per-

sonas que le rodean y por el desprecio lanzado sobre la generalidad de los servidores leales, lo cual ha motivado la dispersión y la desunión, que se ha convertido en indiferencia glacial.

¿Puede rehacerse el partido, para cobijar bajo la bandera, tres veces santa, á los huidos y dispersos?

No; pues la generalidad de los jefes y delegados tampoco merecen la confianza de las masas carlistas.

Nadie puede dudar del valor y generosidad del general Moore. Pero ¿quién es el general Moore en talento, actitudes y servicios prestados á la causa, comparado con tantos otros que sacrificaron sus vidas y haciendas, su carrera y su bienestar en pro de la idea y del partido?

¿Quiénes son, para dar verdadero impulso al partido, los mismos Barrio y Mier, Llauder y tantos otros, salvando su honra, su buena fe y sus talentos.

Hoy no necesitamos ni talentos oratorios, ni Casinos, ni periódicos, sino carácter, energía.

Por no haber esto ha venido la ruina del partido, que es ya un cadáver.

Todos creen que en la provincia de Gerona hay carlistas. Yo lo niego.

Recientemente traté de fundar un órgano del carlismo en la provincia. Me dirigí á unos setenta conspicuos. Algunos dijeron después que no habían recibido la carta. La mayor parte contestaron que se habían retirado á la vida privada.

Renúncio cuatro adhesiones.

No hay carlistas. En casa, en los cafés, hay muchos. Para la unión, muy pocos.

No temáis, liberales. Podrán cuatro tontos ser víctimas del engaño, para una jugada de Bolea por medio de una algarada. Pero levántase el partido, no.

Duerme el sueño eterno, y ni D. Carlos es capaz de despertarle.

Si no, al tiempo.

Firmado: El marqués de la Torre.—Castiello de Mediana.—Gerona.»

ENTRE LINEAS

Asociaciones Compostelanas

(CONTINUACION)

El elemento carlista de la localidad que llegó á tener aquí relativa importancia, fundó en el citado año de 1870 el «Casino católico-monárquico carlista de Santiago», instalándose en la casa número 1.º de la plazuela del Toral.

Aparatoso y solemne fué el acto inaugural de esa asociación política, presidida, du-

rante su corta existencia, por D. Manuel Varela Vilariño.

El republicanismo que aquí contaba á la sazón con numerosos adeptos, disolvió á pedradas el casino carlista. No hemos de reseñar aquellos sucesos porque, puede decirse que están en la memoria de todos.

Con objeto de procurar el mejoramiento social de la clase trabajadora, creóse en 1871 la «Sociedad cooperativa de la clase obrera de Santiago», pero, á pesar de los nobles esfuerzos de sus fundadores, hubo de morir sin ver realizados sus laudables propósitos.

La «Tertulia liberal» (1871) entre cuyos fundadores figuraron D. José Sánchez Villamarín y D. José Cardalda, era sociedad de recreo, y pretendía, á la par, establecer la armonía de las personas amantes de la libertad y de los intereses de la población. Recordámosla establecida en la Rúa del Villar, cuando era su presidente el señor don Casimiro Torre, Rector de la Universidad.

La sociedad recreativa: «Tertulia de confianza» (1872) tenía su domicilio en la plaza de Literarios número 2, y fué su primer presidente D. Epifanio Losa.

En el siguiente año, creóse la «Academia Compostelana de Jurisprudencia» que floreció por algún tiempo bajo la presidencia del malogrado D. Antonio Toledo; el «Comité general de cazadores de Santiago» (presidente D. Miguel de Roffignac); y el «Centro de iniciativa para la nueva organización de Galicia» en la creación del cual tomó una parte muy activa, D. José Sánchez Villamarín siendo alcalde de Santiago. Precedió á la constitución de este Centro, que tendía principalmente á la regeneración económica de Galicia, una reunión magna á que concurrieron numerosos vecinos pertenecientes á todas las categorías y opiniones políticas.

En esa asamblea fueron aprobadas por unanimidad las siguientes proposiciones: «Una vez planteada en España la forma Republicana federal ¿conviene ejercer el derecho de iniciativa en la organización político-administrativa de nuestro Territorio? ¿Convendrá nombrar, para realizarlo, un centro directivo con poderes amplios?»

No faltaron pesimistas que calificasen esa obra, por su magnitud, de brillante utopía. Y decían algunos optimistas: «La unión es la fuerza; la fé el vigoroso soplo que nos impulsa á la realización de las grandes ideas. Unámonos con fé, estrechemos nuestras filas bajo el lema de la patria. Si nuestras esperanzas son defraudadas, nos quedará en la conciencia la satisfacción de haber sido inspiradas por un sentimiento generoso: si el éxito corona nuestros afanes, un nuevo so, de prosperidad bañará con sus vivificadores rayos esta querida tierra gallega, y las gene-

Luis se estremeció.

—Fijaos vos misma—contestó, y cogiendo á la señora Marcelin por la mano, la llevó delante de la pintura.

Era una antigua y sencilla pintura, que databa del siglo dieciséis, de un arte demasiado primitivo, de chillones colores y mal combinados, de una ejecución casi rudimentaria, pero en la cual se podía ver un vivo sentimiento de fé y una gran sinceridad de intención.

El artista había querido representar la resurrección por Jesús de la hija de Jairo, jefe de la sinagoga. Un episodio comovedor y contado con tanta sencillez en los Evangelios:

«Y todos lloraban y se lamentaban por ella. Pero El dijo: «No lloréis, no está muerta, sino dormida.» Y se burlaron de El, pues sabían que estaba muerta. Pero habiéndoles hecho salir á todos la cogió por la mano y la dijo: «Levántate.» Y el alma volvió á aquel cuerpo y se levantó al instante y El ordenó que la diese de comer.»

En una parte del cuadro, que estaba dividido en varias, la niña estaba envuelta en un sudario, sentada en el lecho, dejando ver su pálido y enfermizo rostro, sus enormes ojos azules, con la expresión de atontamiento tan frecuente en los niños que se despiertan asustados.

Jesús, delante de ella, con las manos hacia adelante y casi colocadas sobre la cabeza de la niña con la mirada fija en el cielo en actitud de éxtasis, parecía irradiar una celestial inspiración.

Más allá el padre y la madre de la niña resucitada, mezclaban sus lágrimas de alegría y de ternura.

Por fin los apóstoles Juan, Pedro y Santiago, venerables ancianos de Luenga y blanca barba, vestidos con túnicas tojas y mantos azules, dejaban ver en sus curtidos rostros todas las señales del terror, de la adoración y del recogimiento.

—Dejadlos—dijo Vileré dirigiéndose á los criados, —y no entréis más que cuando os llamen.

Los dos criados se retiraron, no sin haber cambiado una mirada de sorpresa.

—¿A qué se debe el honor de vuestra visita señor Rogelio Marcial?—preguntó Vileré con altanería.

El interpelado había permanecido en humilde postura hasta que los criados salieron, en cuanto desaparecieron cogió una silla, se acercó á la señora Marcelin, se sentó á su lado y empezó á mirarla insolentemente; por fin dijo:

—Tenía interés, señora, en presentaros mis más humildes respetos. Quizás habréis notado mi ausencia entre las personas que os han solicitado, pero...

—No sé como podía notar vuestra ausencia—dijo la señora Marcelin,—cuando no os conozco.

—¡Ah! ¿De verdad?—dijo burlescamente Marcial.—Pues bien; voy á presentarme. Marcial médico, miembro de varias facultades científicas extranjeras, mártir de la ciencia oficial, pero la providencia en este país...

—Me gustan poco las bromas sobre todo cuando son de mal género—exclamó Luis cortándole la palabra,—al hecho.

—Si—contestó el otro como si no le hubiera oído,—todo el mundo puede decirse en el país que he curado tantas y tantas enfermedades que he resucitado tantos ó más moribundos como los asnos con diploma que practican la medicina en Auray ó en Vannes, hasta el punto de que me tienen envidia.

—Sed breve, señor Marcial. ¿Habéis tenido desgracias, ha beis sufrido?

—El martirio, caballero.

—Y la cárcel.

Cuestión de suerte, señor vizconde,

raciones venideras bendecirán con generoso entusiasmo á los que hayan contribuido á condensar su luz.

A pesar de tan nobles propósitos, acatados con verdadero entusiasmo por muchos pueblos de la región gallega, el «Centro de iniciativa», cesó muy pronto en sus funciones. Ardua empresa era la suya, y muchas las fuerzas que necesitaba para poderla realizar. Ganaron el pleito los que la calificación de brillante utopía.

Del referido año de 1873 data igualmente la fundación de la Sociedad de Socorros mutuos «La Compostelana»

En 1877, además de la asociación «Juventud católica de Santiago» que contó como primer presidente á D. Antonio García Vázquez Queipo y que vivió bastantes años, fundóse la «Liga de contribuyentes de Santiago», en cuya primera y última junta directiva figuraron D. Angel Martínez de la Riva, como presidente, y D. Antonio Toledo Quintela como secretario.

Vida efímera tuvo la «Academia escolar compostelana» creada en 1878 por algunos alumnos de nuestra Universidad, y cuyo objeto era la adquisición de toda clase de conocimientos científicos y literarios. Presidióla durante su corta existencia el escolar don Francisco Piñeiro da Costa.

Bajo el título «La Beneficencia», establecióse en 1879 una nueva asociación dedicada exclusivamente al mútuo socorro entre sus individuos. Existe en la actualidad.

La primera sociedad coral que aquí hemos tenido fué el «Oficón compostelano» que presidió desde su fundación en 1880, don Cándido Pereira Garea.

Del siguiente año es la «Sociedad protectora de los intereses de Santiago» que no pudo perseverar, á pesar de los esfuerzos de su fundador D. Julián García Reboredo.

También data de 1881 la creación de la sociedad científico-literaria: «Ateneo escolar gallego» que presidió por algún tiempo nuestro malogrado amigo D. Alfredo Brañas. Tuvo una época de verdadero florecimiento y sirvió de academia oratoria á nuestros escolares.

La «Asociación fomentadora de la caza y pesca del partido de Santiago y sus límites» (1882), fué continuación del «Comité de cazadores» de 1873.

En el año 1883 creóse la «Asociación de maestros y maestras de 1.ª enseñanza del distrito universitario de Santiago.»

(Concluirá)

Galicia.

Los dueños de la plaza de toros de la Coruña abigan el propósito de dedicar la planta baja de la misma á almacenes y la alta á viviendas.

El próximo miércoles se dará una batida á los lobos que estos días recorren los montes de la parroquia de San Simón de Cuesta, distrito de Villalba, causando grandes daños en los sembrados y en los ganados de aquella comarca.

La Federación de Trabajadores de Pontevedra prepara un meeting en el teatro con objeto de protestar contra el impuesto de Consumos, cuyo acto tendrá lugar el próximo día 20.

Después de provistarse de carbón salió de Ferrol para Cartagena el aviso «Giralda».

Los que muraron

En Pontevedra, D.ª Josefa Santos Casal, viuda de Paz Dios.

Sección Oficial.

LA GACETA

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre el gobernador civil de la provincia de Paleocia y el juez de instrucción de Saldaña.

—Resolviendo otra competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Santander y el juez de instrucción de Santona.

Gracia y Justicia.—Nombrando para el registro de la propiedad de Paigcerdá á don Angel Antonio Mata y Estévez, que sirve el de La Guardia.

—Item para el registro de la propiedad de Miranda de Ebro á D. Francisco García y Romero, excedente de Ultramar.

Guerra.—Real orden dictando reglas acerca de la terminación de expedientes de retiro por inutilidad.

—Otra concediendo la cruz de segunda clase del Mérito militar al comandante de artillería D. José Luis Martínez Ureta.

Marina.—Reales decretos de personal de que hemos dado cuenta oportunamente.

Gobernación.—Resolviendo un expediente relativo á siete concejales del Ayuntamiento de Beniopo.

—Idem otro expediente relativo á siete concejales del Ayuntamiento de Bechi.

Instrucción pública.—Real orden ampliando hasta fin del corriente el plazo para realizar los grados de licenciado ó doctor á los alumnos de Facultad que se encuentren en las condiciones que se expresan.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

Circular del Gobernador civil encargando la persecución de los juegos prohibidos; cancelación de expedientes mineros; reales órdenes reproducidas de la «Gaceta»; pago de raciones en marítimo ante la Dirección de establecimientos de Beneficencia de La Coruña; continuación del plan de aprovechamiento; edictos judiciales y municipales.

Santiago

Han sido nombrados, maestro de la escuela de niños de Mazaricos, dotada con el sueldo de 312'50 pesetas, D. Angel Calo, y maestra de la de niñas de Cundins (Cabana), con el haber de 250 pesetas, D.ª Consuelo Morás Rodríguez.

Con gran concurrencia de fieles se celebró ayer la solemne función en honor á la Virgen del Pilar en la capilla de su nombre.

Después del rosario se celebró la misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento.

Preticó el elocuente orador Sr. Suárez Salgado que durante una hora tuvo en suspenso la atención del crecido auditorio.

La orquesta que dirige el Sr. García fué la encargada de interpretar la misa. La función resultó solemnísimá.

La Comisión provincial acordó conceder el ingreso en el manicomio de Conjo, al demente procesado Manuel Barral Santos.

«El Suceso ilustrado» que esta semana se puso á la venta contiene, como siempre, gran número de informaciones gráficas de los sucesos de actualidad.

En el Gobierno civil se recibió el siguiente telegrama del subsecretario de la Gobernación:

«Por correo hoy sale circular referente á convocatoria próximas elecciones municipales. Sirvase V. S. acusar recibo por telegramo y enviar correo un número del «Boletín Oficial» de esa provincia en que V. S. haga pública dicha convocatoria.»

May concurrido se ha visto ayer el paseo de la Alameda que fué amenizado por la banda municipal.

Se habla en la Bolsa de la proximidad de la emisión de obligaciones del Tesoro para ir descargando la cartera del Banco de España.

Se dice también que se observan obedecen á que algunas casas de banca importantes y alguna entidad bancaria desean hacer fondos para tomar en firme buena cantidad de obligaciones del Tesoro y lanzarlas con prima al mercado.

Estos rumores se consideran sin fundamento racional, al menos por ahora.

El proyecto de ley de Obligaciones aún ha de tardar en ser ley, si se sostiene y llega á serlo y serían muy adelantados esos preparativos.

Lo probable es que, si se emiten, sea por una cantidad pequeña de 100 á 150 millones que saldrían de las cuentas corrientes con facilidad, sin provocar baja en el mercado.

La matanza de reses habida en el macelo fué de tres vacas y 20 terneros.

Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.151 kilos de carne.

Han terminado los exámenes para oficiales de los últimos alumnos de la Academia de Infantería de Marina, D. Pedro Alcántara, D. Manuel Aguilar, D. Juan Lsal, D. Justo Crespo, D. Antonio García Reyes, D. José Gómez Imaz, D. Eusebio Calvo, D. Enrique Ardois, D. Luis Piñón, D. Federico Riera, D. José Pereira, D. Julio Pastor, D. Serafín Prada, D. Joaquín Ferros, D. Carlos García Vega, D. Joaquín Cheringuiri, D. Felipe Montaner, D. Felipe Gutiérrez, D. José Lobo, D. Federico Palacio, D. José Montero, D. Rafael Cos Gayón, D. Eugenio González, D. José Samper y D. Alfonso García Anillo.

La Academia ha sido cerrada.

Cuando se repartía á nuestros suscriptores el periódico del sábado tuvimos noticia de un desgraciado suceso ocurrido en el inmediato lugar de Vidan.

Huílabanse en aquel lugar varios jóvenes escolares jugando con una pistola y uno de ellos pretendió recoger el arma á otro compañero. Este se resistía á entregársela pidiéndole que le dejase disparar otro tiro. Insistió el primero y al apoderarse del arma hizo algun esfuerzo. Se oyo entonces una detonación y Ramón Vilas cayó herido.

La confusión de los jóvenes es fácil presumirla al ver que su compañero estaba herido de gravedad.

El finado estudiaba cuarto año de Instituto y era natural de la Esclavitud.

Enviamos á su familia nuestro pésame.

Se ha dispuesto, que para la entrega de los depósitos hechos por descuentos, de las y otros motivos á jefes y oficiales de Ultramar no se practiquen ajustes, sino que se formen relaciones á las que se acompañará la orden superior que dispuso se aplicará el depósito á otras atariciones.

Oposiciones á premios

La «Gaceta» publica la real orden siguiente:

Vista la comunicación del rector de la Universidad Central, manifestando que varios alumnos de la Licenciatura y del Doctorado en Facultad han solicitado una nueva convocatoria de oposiciones á los premios extraordinarios de dichos grados, para los que, como los restantes, no han podido efectuar los ejercicios correspondientes con la oportunidad necesaria para aspirar á los mismos en la época señalada en el reglamento de exámenes y grados de 10 de Mayo último, y teniendo en cuenta el informe favorable del expresado rectorado:

S. M. el rey (Q. D. G.) y en su nombre la Reina Regente del reino, ha resuelto conceder, en concepto de gracia especial, y sólo por esta vez, nuevo plazo, durante todo el mes de Octubre, para que puedan solicitar y efectuar oposiciones á los premios extraordinarios de los grados de licenciado y de doctor en las facultades en que hayan quedado desiertos por falta de aspirantes ó en que no hayan sido adjudicados, los alumnos que no pudieron sufrir los ejercicios correspondientes á dichos grados en la convocatoria reglamentaria de Septiembre último.

CAFÉ SUIZO

Gran concierto para esta noche por el reputado bandurrista D. Manuel López y la notable pianista inglesa Miss Rollinson.

Las vacantes amortizadas en el ejército durante el mes anterior, han sido: dos de generales de brigada, tres de coroneles, cinco de tenientes coroneles, 11 de comandantes, 17 de capitanes, y 15 de primeros tenientes. Total, 53.

Además han ocurrido en las últimas clases de cada arma ó cuerpo 12 vacantes, que quedan sin cubrir en la escala activa hasta la salida de oficiales de las respectivas Academias ó ingreso por oposición.

De segundos tenientes han ocurrido en la escala de reserva 27 vacantes, todas las cuales se amortizan.

Ha regresado de sus posesiones del Ulla la distinguida familia de Diaz Varela.

El joven abogado D. Ramón Nóvoa y Puga tomará posesión dentro de breves días del cargo para que ha sido nombrado con destino á la administración de Hacienda en Madrid.

Al darle nuestra cordial enhorabuena felicitamos también á su señor padre y querido amigo nuestro el Sr. D. Jesús Novoa, que pronto comienza á ver premiados sus afanes.

VACANTES

Médicos.—Plaza de médico titular de Basco Nuño de Matcabrias (Avila), partido de Arévalo.

Habitantes, 134. Dotación, 40 pesetas anuales, que serán satisfechas del presupuesto municipal, por

la asistencia de las familias pobres que le designe el Ayuntamiento y Junta municipal.

—Plaza de médico titular de Nava de A-évalo (Avila), partido de Arévalo.

Habitantes, 728.

Dotación, 999 pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos, por la asistencia de veinticinco á treinta familias pobres, niños expósitos y transeuntes pobres.

Además, el agraciado puede contratar con el resto del vecindario, que produce unas 2.000 pesetas.

—Plaza de médico titular de La Iglesia (Toledo), partido de Talavera de la Reina. Habitantes, 1.166.

Dotación, 750 pesetas por la asistencia á 30 familias pobres, y 1.800 á 1.875 pesetas á que asciende el reparto de iguales entre los demás vecinos.

La dotación y las iguales se satisfacen por trimestres vencidos.

—Plaza de médico titular de Viñegra de Moraña (Avila), partido de Arévalo. Habitantes, 289.

Dotación anual 300 pesetas pagadas de los fondos municipales por trimestres vencidos, por la asistencia de 8 á 10 familias pobres, y casa-habitación que le facilitará el Ayuntamiento libre de contribución de consumos y pastos para una caballería, pudiendo además el agraciado contratar con los vecinos no clasificados pobres en dicha localidad y con los de varios pueblos limítrofes, los cuales producen un buen rendimiento.

—Plaza de médico titular de Ripollet (Barcelona), dotada con el sueldo anual de 100 pesetas.

Las solicitudes se han de presentar en la Secretaría del Ayuntamiento de dicho pueblo, hasta el día 24 del actual.

Hemos recibido el primer número de «La Gaceta del Norte», diario de gran información que ha empezado á publicarse en Bilbao.

El nuevo periódico, que cuenta con gran número de corresponsales, ofrece, además de muy interesante y variadas secciones, un folletín inédito del notable literato P. Luis Coloma.

Devolvemos gustosos al colega el saludo que nos dirige.

El crimen de la Herradura

Llegada de los procesados

Como hace dias hemos anunciado, el sábado salieron de la Coruña en conducción ordinaria, los presuntos autores del crimen perpetrado en la Herradura en la noche del 25 de Julio último.

La noche del sábado al domingo la pasaron en la cárcel de Ordenes, pues hicieron el viaje en dos dias.

Además de Celestino Rodriguez y su esposa Manuela Carreira Corredoira, vinieron desde la capital los presos Conrado Torres y Manuel Rodriguez Calviño.

De estos últimos el primero va á Noya y el segundo á Arzúa.

Aunque se esperaba que los presuntos autores del crimen de la Herradura y sus acompañantes llegasen á Santiago después de las cinco de la tarde, á las tres eran muchas las personas que esperaban su llegada en San Cayetano, Pastoriza y demás calles que conducen á la cárcel.

Pocos minutos después de las tres llegaba á San Cayetano el carro de bagajes en el que venían los cuatro presos y dos parejas de la guardia civil custodiándolos.

Miles de personas formaban en dos filas desde aquel punto por la Algalia de Arriba, Cervantes, Azabachería y Hospital y entre aquellas pasaron los presos.

En diferentes puntos del trayecto fueron objeto de insultos que les dirigian las gentes del pueblo.

Al llegar á la puerta de la cárcel parece que Manuela Carreira se expresó en tonos violentos contra la multitud que le había hecho objeto de los piropos á que antes nos referimos.

Infútil es decir que, con motivo de la vuelta de los procesados á Santiago, nuevamente fueron objeto de las generales conversaciones cuantos detalles se conocen de aquel crimen.

CAFÉ REGIONAL

A las nueve de la noche dan principio los conciertos en el Salón del Café, por el conocido Quinteto Valverde.

Efemérides

14 de Octubre de 1723

Después de solemnísimas exequias, colocado el cuerpo del arzobispo Moayro sobre un túmulo muy alto y con mucho aparato fué trasladado al enterramiento que tiene en su capilla de la Virgen de la Pajar.

Intacto hallóse el cuerpo de dicho prelado al ser exhumado, entre coros de la Catedral Compostelana.

Y muy lentamente pronunció estas palabras, mirando fijamente á Luis.

Reinó una breve pausa. Por fin Vileré, cogiendo el grisiento papel que estaba sobre la mesa, preguntó:

—¿Qué quiere decir, señor Marcial este logogrifo? ¿Esta frase de melodrama: «Las tumbas hablan»?

Marcial se sonrió irónicamente, y después miró alternativamente á Luis y á Enriqueta.

—Los oráculos, del mismo modo que los autores de melodrama, necesitan que los paguen. Yo exijo diez mil francos.

—¡Ah! chantage puro!—dijo Luis, levantándose amenazador.—Estás borracho, señor tunante, y á nosotros no nos importan vuestras monsergas. Tomad la puerta.

Rogelio Marcial se levantó sonriente, y con el codo empuzó á limpiar su despeluzado sombrero.

—¡Estáis aerivosos!—dijo.—Sin duda el cansancio de un largo viaje. Volveré cuando os hayais calmado.

Volvió á hacer un saludo tan obsequioso como á la entrada, y medio inclinado salió.

—Señora me entrego á vuestra venolencia. Si necesitáis un médico, estoy á vuestras órdenes: Rogelio Marcial en otro tiempo en el número 5 de la calle del Puerto, en Auray; hoy en el cuarto número 16 de la Carpa de O.o, en Kermarión.

—¡Salid pronto!—exclamó Vileré, á quien la insolencia del personaje desesperaba.—¡Salid pronto ó llamo para que os echen!

Pero el sabio seguía diciendo:

—Sobre todo, señora, os ruego que no deis la preferencia á mi colega de Auray; el que formó el acta de defunción de vuestra sobrina, de vuestra querida Angela. Es un asno y entiera demasiado pronto á las gentes.

Al decir estas palabras, el personaje giró sobre sus talones, abrió la puerta y salió.

Cuando hubo salido, Luis y Enriqueta se miraron algunos instantes en silencio.

Ella estaba inquieta y él mucho más aún.

El desdoro, la desvergüenza y el cinismo de aquel hombre, su proposición y la amenazadora alusión de sus últimas palabras, indicaban un peligro que se cernía sobre ellos, pero cuál era el peligro que amenazaba á los dos cómplices.

Luis fué el primero que se repuso de su emoción.

—¡Bah!—dijo contestando á sus propios pensamientos,—palabrería. El tunante ha creído que trataba con necios, es peligroso y haré que le encierren. Vamos poned mejor cara y daremos una vuelta.

Más angustiada de lo que parecía, la señora Marcellin subió á su cuarto para cambiar de ropa.

Cuando bajaba la escalera vió á Luis que de pie en el vestíbulo, miraba con atención un cuadro.

El vestíbulo del castillo de Kermarión era una galería de cuadros pintados al óleo. A lo largo de las paredes habia colocado una infinidad de lienzos de no gran mérito, pero muy antiguos y todos bastante curiosos, muchos retratos de familia; prelados, coroneles, mariscales de campo, todos oficiales del Rey, y mezclados con aquellos antepasados, un buen número de cuadros religiosos.

El que Luis estudiaba tan atentamente era un cuadro de madera colgado en un ángulo bastante oscuro del vestíbulo. En aquel momento los últimos rayos del sol poniente entraban por las ventanas y venían á dar en el cuadro, iluminándole con un color rojo de sangre.

—¿Qué miráis con tanto cuidado?—le preguntó la señora Marcellin.

14 de Octubre de 1814

El Ayuntamiento de Santiago dirige informe a la Audiencia de Galicia...

Quesos del Orjal. Se venden en la Cooperativa civico militar...

Colegio de Sto. Tomás de Aquino CONGA 9.

Está abierta la matrícula de enseñanza no oficial, hasta el 15.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—San Calixto, papa y mr., pat. de Leciana, San Evaristo y San Bernardo.

Santos del día de mañana.—Stas, Teresa de Jesús, pat. de Avila y Alba de Tormes, y Tecla.

Gacetillas

INTERESA MUCHO

Saber que en la ciudad de Barcelona y «Calle de la Diputación núm. 435» sucursal de «Salvati Costanzi» se obran verdaderos milagros...

PERDIDA

Se ruega a la persona que haya encontrado un perrito color castaño, se sirva entregarlo en la Rúa del Villar 6...

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Varias noticias

Madrid 14 (8.)

Dicen de Marruecos que las autoridades comenzaron a gestionar el rescate de los cautivos españoles.

La joven se considera facil poder recuperarla, pero su hermano parece que será más difícil pues está en poder de un moro rico que no acepta el rescate.

Madrid 14 (id. id.)

Se celebró en Murcia un mitin combatiendo el impuesto de consumos.

Uno de los oradores habló en verso.

Madrid 14 (id. id.)

Los socialistas madrileños acordaron acudir a la lucha en las próximas elecciones municipales

Madrid 14 (id. id.)

En Pamplona se dispensó un entusiasta recibimiento al general Weyler.

En la estación le esperaban las autoridades.

Madrid 14 (id. id.)

En el próximo mes de Diciembre regresará a España la comisión que fué al Muni.

Madrid 14 (id. id.)

En Gijón hubo ayer un serio desorden. Se celebró el jubileo y los republicanos comenzaron a silvar cuando la procesión salía de la iglesia de San Lorenzo.

Los que iban en el jubileo contestaron a los insultos Uno de ellos, el carlista Sr Zubizarreta,

sacó un revólver pero le fué recogido.

Hubo palos y pedradas.

Resultaron varios heridos y contusos.

La guardia civil tuvo que dar varias cargas con las que se restableció el orden.

El ministro de Hacienda

Madrid 14 (11.)

Hoy recibió el ministro de Hacienda a los periodistas con quienes conferenció un largo rato sobre sus proyectos.

Dijo que entiende es una necesidad absoluta la de que el Tesoro liquide sus deudas con el Banco.

Cree que cuando la Hacienda haya saldado sus débitos el problema de los cambios se habrá resuelto.

Madrid 14 (id. id.)

Preguntado el ministro respecto de los presupuestos parciales de los ministerios dijo que todavía no tuvo tiempo aun para estudiarlos.

Añadió que él es transigente en cuanto se puede ser; que admite todas las alteraciones que los ministros consideren precisas pero en ningún caso que se aumente el capítulo de gastos.

En cuanto al aumento de gastos me opondré firme y tenazmente.

Madrid 14 (id. id.)

También habló el ministro de la campaña emprendida para que se rebaje el impuesto de consumos.

Dijo que en este punto son bien conocidas sus impresiones, y que con arreglo a ellas, propone la rebaja de la décima del recargo transitorio.

Hablóle un periodista de la posibilidad de sustituir el impuesto y contestó que, por ahora, considera esto imposible.

No solo hay la dificultad de hallar un impuesto menos oneroso que el de consumos que produzca al Tesoro noventa millones de ingresos...

Es un buen proyecto—terminó—pero para estudiar y llevarlo a la práctica en tiempo oportuno.

Carabinero atacado

Madrid 14 (11'15).

Telegrafian de Barcelona diciendo que en aquella capital un individuo trató de desarmar a un carabinero que se hallaba prestando servicio.

El carabinero se defendió disparando sobre el que le atacaba matándole.

Madrid 14 (13)

Nuevos despachos de la capital catalana dicen que el individuo que intentó desarmar al carabinero era un significado carlista.

Se apellidaba Portal y fué uno de los que formaron parte de la partida carlista que el año anterior se levantó en armas en Badalona.

Congreso obrero

Madrid 14 (11'25)

En el Circulo Federal de esta corte han comenzado las tareas

preparatorias para celebrar el Congreso Obrero.

Se reunieron en secciones para ultimar los detalles de la Asamblea.

Esta noche comenzarán las sesiones a las que asistirán gran número de representantes de las sociedades obreras de provincias.

Los obreros de Sevilla

Madrid 14 (11'30)

Los obreros de Sevilla siguen en la misma actitud de los anteriores días.

Despierta recelos la pasividad con que proceden.

Créese que trabajan para lograr el paso general.

Madrid 14 (13).

Nuevos telegramas de Sevilla dicen que entre los obreros se proyecta celebrar una imponente manifestación pública.

Se habla también de que el día en que se celebre la manifestación obligarán al comercio a que cierre sus establecimientos.

Madrid 14 (id. id.)

Los informes oficiales que se reciben de Sevilla difieren mucho de los particulares.

Dice el gobernador que no se le pidió permiso para la manifestación pública de que hablan los corresponsales.

Añade que, no obstante, sabe que los obreros declarados en huelga trabajaron con los de otros oficios para que los secunden y se declaren también en huelga.

Termina su despacho diciendo que adopta precauciones para evitar conflictos.

Mancheta.

Ultima hora

El servicio se hizo hoy con gran retraso.

Hasta la hora de cerrar este número no hemos recibido los despachos de última hora.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS.

EN LOS TALLERES DE «LA ARTÍSTICA» SE ADMITEN OPERARIOS, BUENOS EBANISTAS.

ESCULTURA RELIGIOSA

Antes de adquirir en otros talleres imágenes para el culto, pidanse detalles al taller de Escultura de D. Ramón Núñez, Catedrático de la Escuela de Artes e Industrias de esta ciudad.

Farmacia

Se vende una en buenas condiciones y muy acreditada en Marin calle de Montero Rios núm. 15 y 16 darán razón.

PIANO

Se vende uno bueno con poco uso informarán Laureles 12-2.

Venta de un piano en buen uso. Preguntoiro núm. 8.

ARRIENDO

Desde primero de Julio se arriendan los grandes almacenes del bajo y primer piso, provistos de estanterías y mostradores para toda clase de comercio, de la casa núm. 35 del Preguntoiro.

Se arrienda la casa recientemente reedificada de la calle de San Francisco número 4, y en la Azabachería número 14, darán razón.

ARRIENDO

Se hace el de la tienda de la casa número 4 de la Rúa del Villar. En la notaría de D. Jesús Castro darán razón.

ARRIENDO

Se hace del bajo de la casa número 8 de la calle de la Conga donde estuvo la Fonda Suiza. En la misma darán razón.

Pasantías de segunda enseñanza

D. A. Baena oficial de Telégrafos.

I. M. ESCALERA VIGO

Consignaciones.—Tránsito

Despacho de Aduanas

Fotografía Vascongada

H. Garita-Onandia FRANCO 42

Reproducciones, ampliaciones y retratos de todas clases y tamaños. Trabaja todos los días y con especialidad los nublados.

Gran fábrica de Cervezas

DE

Casado Hermanos y Compañía CORUÑA

Marca «OSIRIS»

Representante en Santiago Constantino Nogueira, Deposito San Pelayo de Ante-Altas, número 15.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA LINEAS DE CUBA Y MEXICO

Servicio del Norte: El día saldrá de Bilbao, el 19 de Santand...

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con rasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia

Servicio del Mediterráneo: El día 25 de Junio saldrá de Barcelona y el 30 del Cádiz el vapor

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA saldrá de Barcelona, el 13 de Malaga y el 15 de Cádiz el vapor

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

LINEA DE FILIPINAS El día saldrá de Liverpool y el día de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES El día saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la Línea del Brasil

LINEA DEL BRASIL El día saldrá de Liverpool, el de Havre, el de Pasajes, el de Bilbao, el día de Coruña, el 3 de Villagarcía, el 3 de Vigo, el 4 de Oporto, el 6 de Lisboa y el 8 de Cádiz el vapor

directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Ponta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordar en Cádiz al vapor que hace el servicio directo a dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS El día saldrá de Marsella, el 17 de Barcelona, el 18 de Valencia el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife regresando a Marsella por Cádiz Alicante Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO El día saldrá de Barcelona y el de Cádiz, el vapor para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Manzagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes Jueves y Sábados. Agentes en Villagarcía Sres. Hijos de José García Reboredo.

Gestión de asuntos Administrativos

Cobro de créditos militares contra las Comisiones Liquidadoras, Caja general de Ultramar y Ministerio de Hacienda procedentes de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.

Informarán: calle del Hórreo 66, 2.

LECCIONES

DE Bandurria y Guitarra

Métodos especiales para flamenco y solista. Lecciones a domicilio. Se facilitan instrumentos. Informarán Cardenal Payá, 9-2.

DIBUJO

Se dan lecciones por un alumno que fué de la Escuela de Artes y premiado varias veces.

66, HORREO 66.

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques seguros marítimos. agencia general para ecibo reexpedición de toda clase de mercancía a todos los puntos de España Extranjero y Ultramar.

RICARDO CAAMANO

Esquelas de defunción.

En las oficinas de este periódico, se reciben durante todo el día y hasta las cinco de la tarde para el número de día.

Ninguna ANEMIA

HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS

VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

LA DULCE ALIANZA



Viuda ó hijo de José M.^a Blanca

33, Rúa del Villar, 33
SANTIAGO

CAFÉ DE PUERTORRICO

PAQUETES A 60 CENTIMOS DE PESETAS

Comprando este café se economiza, puesto que con la mitad del que se emplea con otros, se hace un café superior.

Se GARANTIZA su pureza y procedencia.



Milagrosos confites

ó Inyección Antivenérea **COSTANZI**
—y Roob Antisifilítico—

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curas radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días, la crónica, gota militar, úlceras flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los extrínsecos uretrales, Diputación, 455 et.^a Barcelona les (estrechez) aunque sean crónica de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los confites ó Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el admite á los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la Inyección 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias. En Santiago en la de Ricardo Bascansa, Plaza del Toral 11. Consultas médicas en Barcelona todos los lunes, miércoles y viernes á las 12 en la calle Diputación, 44, entresuelo 2.^o

GRAN ALMACEN DE MÚSICA. PIANOS & INSTRUMENTOS

CANUTO BEREYA Y COMPAÑIA

(Casa fundada el año 1834)

RUA DEL VILLAR, 42.—SANTIAGO

Unico y exclusivo depósito de los Pianos de Estela y Bernareggi de cuerda calzada, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Unica casa que en Galicia puede venderse los últimos modelos de pianos de renombrado fabricante alemán Rosnisch.

Pianos franceses de Erard, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Venta al contado y á plazos de veinticinco pesetas mensuales. Inmenso surtido de música, desde 40 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Aristones, acordeones, guitarras y bandurrias.

Armoniums, ú órganos expresivos para iglesias.

PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta.

Accesorios de todas clases.



Los mejores chocolates de los RR. PP. Benedictinos son el mejor, mas nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probarlos.

Véndense á 2, 2,50 y 3 ptas. libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

Exíjase el nombre Benedictinos y los escudos de la Orden en las etiquetas.

De venta en el establecimiento de la señora viuda de D. José M.^a Blanca.



AGUA DE AZAHAR

MARCA LA GIRALDA MARCA

LA GIRALDA LA GIRALDA

SEVILLA SEVILLA

La mejor AGUA DE AZAHAR y el más eficaz medicamento para la oración segura y el alivio inmediato de todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

1.^a calidad: 2,50 ptas. botella.—2.^a: 1,50

De venta en la Droguería de los señores Bermejo y Pérez y Benito Vázquez

FABRICA DE ASERRAR MADERAS

BALTASAR ESCUDERO E HIJOS

EN LARANO.—VIDAN.

Gran surtido de maderas del país

Tabla de pino alineada, siete reales vara fraguera.

Idem la misma sin alinear, á seis reales y medio.

Idem de pulgada de grueso á cinco reales y medio.

Idem de tres cuartos pulgada á cinco reales.

Tablilla alineada á cinco reales vara.

Idem sin alinear á cuatro reales.

Gran surtido de pontones y cangos de cielo raso

Barrotillo ochavado de diez cuartas de largo á ocho reales el ciento.

Idem ordinario á seis reales y medio el ciento.

Idem de cinco y seis cuartas á cuatro reales el ciento.

Estos precios son en fabrica, pero si se toma por carro se pone en el pueblo

EL JABÓN DE BREA
es el jabón de los niños y de los enfermos, por reunir cual ninguno otro las más altas cualidades antisépticas, balsámicas y desinfectantes.

EL JABÓN DE BREA
debe usarse en el tocador, en el baño y para afeitarse.

EL JABÓN DE BREA
preserva y cura todas las enfermedades de la piel.

EL JABÓN DE BREA
puro y legítimo se distingue por la marca registrada LA GIRALDA estampada en las etiquetas.

EL JABÓN DE BREA
se vende á una peseta la pastilla en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de España.

De venta en los establecimientos de los Sres. Bermejo y Pérez, Vázquez y Compañía, y Sociedad Cooperativa.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS Á PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIVOS

Domiciliada en Barcelona

Treinta y cinco años de existencia. Capital social y reservas:

80.000.000

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el por por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en la mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Sres. López Trigo y Compañía

LA CORUNA

Inspector general de la Compañía D. Ramón Pérez López

Representantes en Santiago

D. Bernabé Fernández García

Santa Cristina, 7.



NORDDENTSHER LLOYD

Compañía de Vapores correos de Lloyd-Norte alemán.

LINEA RAPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 5 de Octubre el vapor correo alemán

AACHEM

El 19 de Octubre saldrá de Villagarcía directamente para Montevideo y Buenos Aires el vapor

WITTEKIND

Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse á consignatario en Villagarcía señor D. Luis García Reboredo Isla y en Santiago á los agentes D. Ramón Fernández Varela, Rúa del Villar, 85.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.^a 2.^a y 3.^a clase LA vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas á cuarentena en Montevideo y Buenos-Aires

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.^a y 2.^a clase con espaciosas camaras, como también para los de 3.^a teniendo dos comidas semanales á la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos



LOYD NORTE ALEMAN

Vapores correos. Línea Rápida á la Isla de Cuba

Servicio fijo quincenal en 11 días

Saldrá de Villagarcía el magnífico vapor

STOLBERG

el día 20 de Noviembre directamente á la Habana, Cienfuegos, Manzanillo y Santiago de Cuba.

Estos vapores construídos expresamente para correspondencia y pasajeros ofrecen excelentes comodidades.

Los cocineros y camareros son todos gallegos para poder atender al pasajero con más claridad y poder dar toda clase de facilidades.

Para más informes dirigirse á su consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Reboredo Isla y en Santiago á la Sucursal que representa D. Ramón Fernández Varela y D. Manuel Mendez, Rúa del Villar 85, Puerta Fajera.

LA UNIVERSAL

Camas y muebles de todas clases.

Mobiliario y decorados completos para alcobas, gabinetes, despachos, Casinos, Juzgados, etc., etc.

Especialidad en tapicería y cortinajes

En los talleres de esta casa se construyen Altares, retablos, confeccionarios y toda obra de ebanistería y carpintería.

DESPACHO: Rúa del Villar, 25.

TALLERES: Campo del Inferniño, 18.

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS

EL PARAISO -- ULTRAMARINOS FINOS

36 PREGUNTOIRO 36 SANTIAGO 36 PREGUNTOIRO 36

El que desee surtirse de los mejores géneros y precios más ventajosos, compre en el establecimiento de

SANTIAGO MARTINEZ

se convencerá de la gran mejoría que obtiene.

ELABORA LOS MEJORES CHOCOLATES

Además de la variedad de clases de vino que vende, ofrece superior Valdepeñas blanco y tinto á 50 céntimos litro, y para fuera de la población se rebajan los derechos.

PÍDASE CATALOGO.